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थोड़ा याद करें

दपछली कक्रा में हमने िैदिक व्ंिकों करा, िोड़, घटरानरा ए्वं गरुरा की संदरि्राएँ सीखी हैं ।

दनमनदलसखत उिराहरर में ररक्त सथरानों की पदूत्ण कीदिए । 

(1) 2a + 3a = (2) 7b - 4b =

(3) 3p × p2 = (4) 5m2 × 3m2 =

(5) (2x + 5y) × 3

x
= (6) (3x2 + 4y) × (2x + 3y) =

आओ जानें

बहुपद का पररचय (Introduction to polynomial)

एक चररांक्वराले िैदिक व्ंिक के प्त्ेक पि में चर करा घरातरांक पूर्ण संख्रा हो तो ्वह व्ंिक एक 

चररांक्वराले िहुपि होते हैं । 

उिराहरर के दलए, x2 + 2x + 3 ; 3y3 + 2y2 + y + 5 एक चररांक्वराले िहुपि हैं ।

 िहुपि द्वदशष्ट िैदिक व्ंिक होते हैं । इसदलए िहुपिों करा िोड़, घटरा्व ए्वं गुररा की सदंरि्राएँ िैदिक 

व्ंिकों के अनुसरार की िराती हैं ।

उिराहरर के दलए, (1) (3x2 - 2x) ×	 (4x3 - 3x2) 
 = 3x2 (4x3 - 3x2) - 2x (4x3 - 3x2)

= 12x5 - 9x4 - 8x4 + 6x3

= 12x5 - 17x4 + 6x3

(2) (4x - 5) - (3x2 - 7x + 8)

= 4x - 5 - 3x2 + 7x - 8

= -3x2 + 11x - 13

बहुपद की कोनि (Degree of a polynomial)

दनमनदलसखत उिराहररों में दिए गए िहुपि में चर के सिसे िड़े घरात को चौखट में दलसखए । 

उिरा. (1)  3x2 + 4x िहुपि में चर करा सिसे िड़रा घरात 2  है । 

उिरा. (2)  7x3 + 5x + 4x5 + 2x2  िहुपि में चर करा सिसे िड़रा घरात  है । 

नदए गए बहुपदों में चर के सबसे बड़े घात को उस बहुपद की कोनि कहते हैं । 

बहुपदों का भाजन10

निभाग 2
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बहुपद में एकपदी से िाग देना (To divide a polynomial by a monomial)

दनमनदलसखत उिराहरर करा अध््न कीदजए ए्वं िहुपि को एक पि से भराग िेने की द्वदध समदझए । 

उदा. (1)  (6x3 + 8x2) ¸ 2x

हल : सपष्टीकरर - 

 i) 2x × 3x2  = 6x3

 ii) 2x × 4x  = 8x2

     \  भरागफल = 3x2 + 4x ए्वं शेषफल = 0 

3x2 + 4x
 2x)6x3 + 8x2

      6x3

     0 + 8x2

                8x2

         0

-

-

मैंने यह समझा

� एक चर्वराले िैदजक व्ंजकों के प्त्ेक पि करा घरात धन पूरराांक हो तो ्वह व्ंजक िहुपि  

होतरा है ।

� िहुपि में चर करा सिसे िड़रा घरात उस िहुपि की कोदट होती है । 

आओ जानें

(I) एकपदी को एकपदी से िाग देना (To divide a monomial by a monomial) 

उदा. (1)  15p3 ¸ 3p भराग िो । 

हल  : भराग, गरुरा के द्वपरीत संदक्र्रा है । 

5p2

-

3p) 15p3 

 15p3

  0 

  \	 15p3 ¸ 3p भराग करने के दलए, 3p एकपिी को कौन-से  

  एकपिी से गुररा करें दक गुरफल 15p3 आए, इसपर द्वचरार करनरा  

  होगरा ।

  3p ×	5p2 = 15p3  \	15p3 ¸ 3p = 5p2

  इस उिराहरर करा हल सराथ में िशरा्णएनुसरार दक्रा जरातरा है ।

उदा. (2) भराग िीदजए ए्वं चौखट में ्ोग् पि दलसखए । 

  (i) (-36x4) ¸ (-9x)  (ii) (5m2) ¸ (-m)  (iii) (-20y5) ¸ (2y3)

 -9x)-36x4  -m)5m2  2y3)-20y5
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उदा. (2)  (15y4+ 10y3 - 3y2)  ¸ 5y2

हल :

स्पष्टीकरण - 

 i) 5y2 ´ 3y2  = 15y4

 ii) 5y2 ´ 2y  = 10y3

 iii) 5y2 ´ −3

5  = -3y2

       \  भागफल = 3y2 + 2y - 3

5
 एवं शेषफल = 0 

उदा. (3)  (12p3- 6p2 + 4p)  ¸ 3p2

हल  :
स्पष्टीकरण - 

 i) 3p2 ´ 4p  = 12p3

 ii) 3p2 ´ -2  = -6p2

4p - 2
3p2)12p3- 6p2 + 4p
     12p3

       0 - 6p2+ 4p
      - 6p2

       0 + 4p

-

+

      \  भागफल = 4p - 2 शेषफल = 4p

उदा. (4)  (5x4- 3x3 + 4x2 + 2x - 6)  ¸ x2

हल  :

स्पष्टीकरण -

 i) x2 ´ 5x2  = 5x4

 ii) x2 ´ -3x  = -3x3

 iii) x2 ´ 4  = 4x2

  \  भागफल = 5x2 - 3x + 4 एवं शेषफल = 2x - 6

 

5x2 - 3x + 4
 x2) 5x4 - 3x3 + 4x2 + 2x - 6 
      5x4

       0 - 3x3 + 4x2 + 2x - 6
     - 3x3

           0 + 4x2 + 2x - 6
         4x2 

           0  + 2x - 6

+

-

-

3y2 + 2y - 
3

5
5y2)15y4+ 10y3 - 3y2

        15y4

  0 + 10y3- 3y2

            10y3

       0  - 3y2

           3y2

          0

-

-

-+
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   \  भरागफल = x + 2 ए्वं शेषफल = 0

x + 2

-

-

-

-

x + 2) x2 + 4x + 4
     x2 + 2x
    0 + 2x + 4
           + 2x + 4
          0  

सपष्टीकरर 
 (i) स्व्णप्थम भराज् ए्वं भराजक को घरातरांकों 

के अ्वरोही क्रम में दलसखए । 
  भराजक के प्थम पि को x से गुररा दक्रा 

तो भराज् करा प्थम पि दमलतरा है । 
  \  भराजक को x से गुररा कीदजए । 

 (ii) (x + 2) × 2  = 2x + 4

 िहुपि में भराग िेते सम् जि शेषफल शून् होतरा है, ्रा शेषफल की कोदट भराजक की कोदट की अपके्षरा 

छोटी होती होती है ति भराग की संदक्र्रा पूर्ण होती है । 

 उप्ु्णक्त उिराहरर (3) में, शेषफल 4p की कोदट भराजक 3p2 की कोदट से छोटी है । इसी प्करार उिरा. 

(4) में शेषफल 2x - 6 की कोदट भराजक x2 की कोदट से छोटी है । इसे ध्रान में रसखए ।

 

प्शनसंग्रह 10.1    

1. भराग िीदजए । भरागफल ए्वं शेषफल दलसखए । 

 (1) 21m2 ¸ 7m    (2) 40a3  ¸ (-10a) 

 (3) (-48p4) ¸ (-9p2)   (4) 40m5 ¸ 30m3    

 (5) (5x3- 3x2) ¸ x2     (6) (8p3- 4p2) ¸ 2p2

 (7) (2y3+ 4y2 + 3)  ¸ 2y2   (8) (21x4- 14x2 + 7x) ¸ 7x3 

 (9) (6x5- 4x4 + 8x3 + 2x2) ¸ 2x2  (10) (25m4- 15m3 + 10m + 8)  ¸ 5m3

आओ जानें

बहुपद को द्् नवपद से िाग देना (To divide a polynomial by a binomial)

 िहुपि को ि्् द्वपि से भराग िेने दक द्वदध िहुपि को एकपि से भराग िेने की तरह ही होतरा है । 

उदा. (1)  (x2 + 4x + 4)  ¸ (x + 2)

हल  :
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उदा. (2)  (y4+ 24y - 10y2 )  ¸ (y + 4)

हल  : ्हराँ भराज् की कोदट 4 है । उसमें चर के घरात अ्वरोही क्रम में नहीं है । उसीप्करार 3 घरात ्वरालरा  

  पि भी नहीं है । उसे 0y3 मरादनए और भराज् को घरातरांकों के अ्वरोही क्रम में दलदखए तथरा भराग  

  िीदजए । 

y + 4) y4 + 0y3 - 10y2 + 24y 
          y4 + 4y3 
   0 - 4y3 - 10y2 + 24y
         - 4y3  - 16y2

     0  + 6y2 + 24y
          6y2 + 24y 
                0

y3 - 4y2 + 6y

- -

+ +

- -

सपष्टीकरर - 

 (i) (y + 4) ×	y3 = y4+ 4y3

 (ii) (y + 4) ×	-4y2 = -4y3 - 16y2

 (iii) (y + 4) ×	6y = 6y2+ 24y

उदा. (3)  (6x4+ 3x2 - 9 + 5x + 5x3)  ¸ (x2 - 1) 

हल :

सपष्टीकरर - 

 (i) (x2 - 1) ×	6x2 = 6x4- 6x2

 (ii) (x2 - 1) ×	5x = 5x3 - 5x
 (iii) (x2 - 1) ×	9 = 9x2 - 9

x2 - 1) 6x4 + 5x3 + 3x2 + 5x - 9
    6x4     - 6x2 
     0 + 5x3 + 9x2 + 5x - 9
              5x3        - 5x 
         0 + 9x2 + 10x - 9
             9x2              - 9

         0 + 10x + 0

6x2 + 5x + 9

- +

+- +

+-

   \  भरागफल = y3 - 4y2 + 6y ए्वं शेषफल = 0

   \  भरागफल = 6x2 + 5x + 9 ए्वं शेषफल = 10x
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मैंने यह समझा

· बहुपद का भाग करने पर जब शेषफल शून्य आता ्या जब शेषफल की कोटि भाजक की कोटि से  
छोिी होती है तब भाग की सटंरि्या पूर्ण होती है ।

· भाज्य (बहुपद) में ्यटद पद, घात के अवरोही रिम में न हो तो उस बहुपद को घात के अवरोही रिम
में टलखिए । ऐसा टलिते सम्य टकसी घात का पद न हो तो उसका गुरांक शून्य मान कर घातों का
अवरोही रिम पूर्ण कीटजए ।

प्रशनसंग्रह 10.2

1. भाग दो । भागफल और शेषफल टलखिए ।

(1) (y2 + 10y  + 24) ¸ (y + 4) (2) (p2 + 7p  - 5) ¸ (p + 3)

(3) (3x + 2x2  + 4x3) ¸ (x - 4) (4) (2m3 + m2 + m + 9) ¸ (2m - 1) 

(5) (3x - 3x2  - 12 + x4 + x3) ¸ (2 + x2)

(6«) (a 4 - a 3 + a 2 - a + 1) ¸ (a 3 - 2)

(7«) (4x4 - 5x3  - 7x + 1) ¸ (4x - 1)

  ÑÑÑ
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